I. megoldas. Jeloljiik a kiilsé fémgomb sugarat R-rel, toltését @Q-val, a belsé fémgolyé sugarat pedig r-rel.
Tekintsiik elGszor azt az esetet, amikor a belsé golyé nincs foldelve. Ekkor a potencidlja megegyezik a kiilsé gomb
potencialjaval:
Q

Ea
hiszen a kiilsg elektromos tér megegyezik egy () nagysagu ponttoltés terével, a femgdmbdn beliil pedig nulla a térerdsség,
a potencil tehat itt mindenhol ugyanakkora.

Nézziik most azt az esetet, amikor a bels6 golyon Q* t6ltés van, a kiilsé gémb pedig toltetlen. Ekkor a bels6 golyo
potencialja

U.=Ur=k

v =k,
r
a kiils6 fémgombé pedig
Up =k—.
ETYR

Ha mindkeét fémen toltés taldlhato, akkor a fenti két eset egyiittesével (szuperpozicijaval) szamolhatunk, amelyet
a toltések, illetve a potencialok Osszegzésével kaphatunk meg. Ha a belss goly6 foldelve van, akkor a potencidlja nulla,

tehat .
U, + U = k% 4 kQT —0, ahonnan Q" = —%Q,
a kiils6 gomb (eredd) potencialja pedig
Q L Q Q r
U=Up+U}=k2+ ko =k2 (1——) =225 V.
RHUR=Rp AR = g R

II. megoldas. Egy gombkondenzator kapacitasa

1 1
0—471'60 (Rl Rz),
ahol R; a bels6, Rs pedig a kiils6 gomb sugara.

A feladatban szerepld elrendezés egyenértékd egy R; =0,1 m és Re =0,2 m sugart gébmbkondenzator, valamint
egy Ry =0,2 m és Ry > R; sugart gémbkondenzéitor parhuzamos kapcsolasaval. Az egyik kondenzatort a fémgolyo
és a femgomb belss feliilete, a masikat a fémgomb kiilss feliilete és a ,yégtelen tavoli” foldelés valositja meg. A kon-
denzatorok fegyverzeteit a hosszi vezeték, illetve a fémgomb anyaga koti Ossze, ezek valdsitjak meg a parhuzamos
kapcsolast.

A megadott adatokkal mindkét kondenzator kapacitasa 22,2 pF, parhuzamos eredéjiik tehat 44,4 pF-os. Igy a kiils6
fémgoémb potencialja (a foldeléshez képest)
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Megjegyzés. Sok megoldé elkovette azt a hibat, hogy a kiilsé fémgoémbot és a belsé fémgolyot egyszertien egy gdmbkondenza-
tornak tekintette, +Q és —Q toltéssel. Ha ez igy lenne, akkor a nagyobb gémbon kiviil (a nulla 6ssztoltés miatt) nem alakulna ki
elektromos tér, tehat a fémgomb is nulla potenciala kellene, hogy legyen. Masrészt a féemgdmb és a fémgolyo k6zotti elektromos
tér miatt a fémgolyé nem lehet ugyancsak nulla potenciali, pedig ténylegesen az, hiszen lef6ldeltiik. Ez az ellentmondés mutatja,
hogy hibas a feltevés; a bels6 fémgoly6 toltése nem lehet ugyanakkora nagysagud, mint a kiils6 fémgoémbé.



